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Постать Лева Шестова (1866 - 1938) у філософському світі досить 

неоднозначна. Юдей за народженням, Шестов все своє життя поклав на алтар 

християнської віри. Хоча достеменно про його внутрішні релігійні почуття, або 

навіть про конфесійну приналежність, безпосередньо у шестовських творах ми 

відповідей не знайдемо. Звичайно, величезне значення має його домашнє 

навчання, яке проходило в національних юдейських традиціях, з вивченням 

давньоюдейської мови та Каббали. Від батька Шестов чув давньоюдейські 

легенди та перекази. Ще молодий Ієгуда Шварцман, разом з журналістом 

Г.Работніковим, займається перекладами популярної свого часу і нині "Історії 

юдеїв з найдавніших часів до наших днів" Г.Греца, але відомо, що одночасно 

він не бажає дотримуватись ніяких зовнішніх обрядовостей юдаїзму, різко 

висловлюється проти будь-яких Необхідностей та Законів Божих [2. с. 207]. 

Однак сам Шестов безперечно мав відношення до глибокої релігійності, яка 

найбільш близько паралелезується з езотеричною доктриною Каббали. Тому 

метою даного дослідження автором визначається аналіз впливів біблійних 

образів на формування релігійного світогляду Лева Шестова. В різний час свою 

увагу на релігійний аспект творчості Шестова звертали: М.Бердяєв, Г.Ловцкий, 

Л.Морєва, Н.Мотрошилова, В.Курабцев, В.Петрушов та інші. 

Шестов шукав себе у багатьох сферах: поезії, літературі, праві, а філософія 



виявилась справою здебільшого випадковою, аніж дійсним прагненням. А 

першим учителем філософії для нього був Шекспір, не філософ, як такий, а поет 

і великий знавець життя. Саме від Шекспіра Шестов почерпнув таке загадкове, 

величне і неосяжне, а одночасно з цим таке загрозливе та тривожне: час вийшов 

зі своєї колії. Від Шекспіра він переходить до Канта, який притягував його 

своїм непідробним мистецтвом критики чистого розуму. Але і Кант не дав 

відповідей на питання, які не давали спокою Шестову, і він звертається в інший, 

протилежний бік - до Біблії [6. с. 146 - 147].  

Старий та Новий Заповіт, для Шестова - два одиничних, неповторних 

"випадки" одкровення. Він вважав, що філософи завжди повинні були 

зважувати на одкровення. Але вони постійно, наперекір основному сенсу 

біблійних оповідей, прагнули перетворити його в дещо незмінно і постійно 

існуюче, - в те, що було лише історичним фактом, тобто трапилось одного разу 

і, як будь-який історичний факт, назавжди поглинене часом. Навіть так звані 

отці церкви, які цілковито сприйняли основні принципи елліністичної 

філософії, тлумачили Святе Письмо у такому сенсі, щоб його можна було 

поєднати з відкритим розумом [7. с. 12]. Народження Сина, Втілення, смерть на 

хресті Ісуса зображувалось не як те, що одного разу відбулося, а як те, що 

відбувається постійно. Але загалом у Старому Заповіті Шестова цікавило кілька 

моментів, на яких він і акцентує увагу.  

Одним із ключових моментів у історії людства в цілому для Шестова 

залишаються події, описані у книзі Буття і пов'язані із вживанням плодів з 

дерева пізнання першими людьми. Шестов виходить з того, що саме плоди з 

дерева пізнання стали джерелом філософії, джерелом мислення для усіх 

наступних поколінь. Філософи, і при цьому не лише ті, хто не визнавав Святого 

Письма, а й юдейські та християнські, хто вважав Біблію за боговдохновенну 

книгу, - всі хотіли бути знаючими і не бажали відрікатись від заборонених 

плодів. Фактично перший гріх відбувається в людині тоді, коли воля її 



паралізована. А це означає, що у вільному стані людина ніколи не проміняє 

плодів з дерева життя на плоди з дерева пізнання. Та і біблійний змій-

спокусник, по суті,  являє собою лише певний образ, у якому його роль 

зводиться виключно до того, щоб зачарувати людину, зв'язати її свободу [5 с. 

768]. Те саме ми можемо сказати і про, здавалося б, неосяжну нашому розумові 

ідею, яка встановила міцний зв'язок між гріхом і деревом пізнання. І якщо ми 

будемо підходити до цього із звичними для нас мірками розуму та критеріями 

знання, то нам доведеться забути не лише про змія, але і про саме дерево 

пізнання добра і зла. Адже те, що ми вважаємо за розумне і осмислене, не може 

прийняти думки про те, як змій, який би хитрий він не був, зміг обійти людину і 

зіграти таку фатальну роль у її долі. А ще більше ображає нашу духовну 

сутність той факт, що плоди з дерева пізнання змогли отруїти душі перших 

людей і привести їх до падіння. Повинно ж бути навпаки: плоди з дерева 

пізнання повинні були очистити їх, оздоровити, підняти на небачену до того 

вишину.  А ті, хто підходив до вивчення біблійних переказів, готові були знайти 

у легенді про дерево пізнання все що завгодно, окрім справжньої суті. 

Гріхопадіння розуміється як елементарне порушення Божественних настанов, 

як занурення у плотські спокуси, але ніхто не хотів бачити, що корінь зла, тобто 

первородний гріх, має місце саме у пізнанні, а уміння розрізняти добро та зло і є 

справжнє падіння, при цьому саме страшне і найшкідливіше, яке лише може 

уявити собі людина. Тому найперша велика заповідь мислення, яка має 

здатність відмінити заборону з плодів дерева пізнання, для Шестова звучить як: 

non ridere, non lugere, neque detestari, sed intelligere (не сміятись, не плакати, не 

ненавидіти, а розуміти) [4. с. 14].  

Події, які розгортаються навколо дерева пізнання добра і зла, у Шестова 

містять кілька значень та похідних. Однією з них, і можливо найважливішою, є 

виникнення сорому. Бо сором, по суті, - це результат гріхопадіння. Адже коли 

Адам з'їв яблуко з дерева пізнання, він засоромився своєї наготи, яка до того 



моменту соромливою йому не здавалась [Бут. 3:7]. В даному конкретному 

випадку сором потрапляє у тісну залежність від знання. Але не знання, як 

задоволення від чуттєвого сприйняття, а знання всезагальних та необхідних 

істин. Саме знання примушує людину прийняти те, що є дійсним, тобто ті речі, 

які не знаходяться у нашому підпорядкуванні і на які ми впливати ніяк не 

можемо. Лише віра, яка може сприйматись як шалена боротьба із 

самоочевидностями, і як можливість звалити з людства непомірну вагу 

первородного гріха, може допомогти нам піднятись і набути своїх первинних 

рис. Тому віру ми можемо розглядати як невідомий для традиційної філософії 

вимір мислення, який відкриває шлях до Творця всього сущого, джерела усих 

можливостей, до Того, для кого не існує ніяких меж між можливим та 

неможливим. 

Однією з центральних постатей Старого Заповіту у Шестова постає пророк 

Авраам, образ якого, безумовно, у нього розвивається під впливом праць 

К'єркегора та постає як батько, лицар віри [4. с. 180]. На відміну від К'єркегора, 

який не боїться відкрито говорити про те, що "сам він не вірить, бо для цього 

йому не вистачає мужності", Шестов про свої релігійні переконання замовчує, 

хоча згоден з тим, що відречення від усього ще не означає віру. Цей рух 

робиться власними зусиллями: самостійно, у вічній свідомості і у блаженній 

єдності з любов'ю до Вічного. А віра -  вона не вимагає ніякого відречення. 

Навпаки, через віру людина має змогу вигадати все: той, хто має віру розміром 

як зерно гірчичне, має здатність гори рухати, для того немає нічого 

неможливого. Інакше кажучи, розум, з його всеохоплюючими та необхідними 

істинами, які покладають межу всьому можливому, той розум, який є власне 

самодержцем, що ні з ким не рахується і у всьому є необмеженим, назавжди 

повинен втратити свою владу. У цьому Шестов, разом із К'єркегором та 

Достоєвським, намагається протиставити істині споглядальній істину 

одкровення. Так як гріх не в бутті, не в тому, що вийшло із рук Творця, а гріх, 



пороки у нашому знанні. Адже перша людина лякається саме необмеженої волі 

Творця, вбачає у цьому найстрашніше для нас свавілля і починає шукати 

захисту від Бога у пізнанні, яке, як їй навіяв змій, рівняло її з Богом, тобто 

ставить людину і Бога у рівну залежність від вічних істин, розкриваючи єдність 

людської та божественної природи. 

Хто ж такий Авраам? Він без роздумів заносить ніж над власним сином. 

Він готовий, таким чином, стати вбивцею своєї власної і такої бажаної протягом 

довгого життя дитини! Авраам - дітовбивця?! Але ж у Старому Заповіті Авраам 

- праведник, він - батько віри! Чи можливо таке у сфері ratio? У цій системі 

координат така людина завжди і постійно, безповоротно засуджується. І до того 

часу, поки розум володіє світом, неможливо її навіть виправдати. Та Авраам 

саме тому постать знакова, що не може сприйматись лише історично. Дії, 

вчинки його мають справжній сенс лише у площині віри. Саме там Авраам - 

справжній лицар віри. Але у цьому ми можемо побачити і справжню трагедію, 

адже лицар віри у всьому абсолютно наданий сам собі. Тому Авраам 

приречений на віру. Він належить до тих героїв, хто трагедію здатен перенести 

у свою душу і там переварювати її пристрасно і стражденно. А пафосні роздуми 

про красу і велич трагедії для нього втрачають будь-який сенс. Бо у такому разі 

трагедія - це безвихідь, а у безвиході немає ні величі, ні краси, є лише 

потворність та ницість. При цьому всезагальні та необхідні істини не лише не 

допомагають тому, хто потрапив у безвихідь, але навпаки, вони здатні знищити 

його остаточно. Безвихідь надходить саме тоді, коли істини, які визначаються за 

Необхідність, і які навіюють враження наявності опори та втіхи, зненацька 

показують свою справжню, істинну сутність і вимагають від людини відречення 

від свого внутрішнього єства і від Творця, що може означати загибель.  

Саме з  філософії трагедії у Шестова походить філософія біблійна. Людина 

живе у цьому світі, між небом і землею, де страждання, трагедія в її житті 

являють собою постійний екзистенційний досвід [3. с. 82]. Трагедія для людини 



може відігравати далеко не останню роль, вона показує, що людина, по суті, не 

природна, а надприродна. Адже коли б вона цілковито належала природі, вона б 

повністю їй відповідала. Та коли взяти за основу той факт, що людина - істота 

природна, то проблема трагедії людини не може бути розв’язана остаточно, так 

як саме із трагедії повинно постати філософське мислення, метою якого є 

знайти спосіб виходу із трагедії, використовуючи і досліджуючи сенс життя 

людини. Біблійна філософія знаходиться за межами людського розуму і знання, 

тому має здатність задовільнити потреби людини вірою в Одкровення та 

Всемогутність Бога. 

Однак не лише навколо Авраама будує свою концепцію старозаповітної 

віри Шестов. Ще одна особистість притягує його увагу - Йов. Сам Шестов, у 

своїх останніх за часом працях, звертає увагу на неоднозначність у оцінці цієї 

постаті. З одного боку, Йов "просто стара, жалюгідна, ні собі, ні іншим не 

потрібна людина, яких не мало на білому світі. В наш час воєн та суспільних 

переворотів - такими Йовами хоч греблю гати. Вчора був царем, сьогодні раб та 

жебрак, який валяється на купі гною, скребучи виразки на тілі" [4. с. 193]. А з 

іншого Шестов констатує: "йти до Йова за істиною, це означає поставити під 

сумнів основи та принципи самого філософського мислення... це все рівно, що 

примусити час рухатись назад, повернутись до того, що було багато тисяч років 

тому, коли люди навіть не підозрювали про те, що ж принесли нам наше 

пізнання та наші науки" [5. с. 637]. А цей час саме той - ідеальний, можливо 

навіть той блаженний Золотий Вік, коли людина могла напряму спілкуватись із 

Богом. Дійсна велич Йова проявляється зовсім не у його словах: "Я вийшов 

нагий із утроби матері своєї, і нагий повернусь туди, в землю! Господь дав, - і 

Господь узяв... Нехай буде благословенне Господнє Ім'я!" [Йов.1 : 21],  а 

значення його у тому, що боротьбу свою він довів до тих меж, де починається 

справжня віра. Саме від Йова, за шестовською схемою, шлях веде до батька віри 

- Авраама, з його страшною жертвою, адже Ісаака дав Аврааму теж Господь. 



Він дав, і він же попросив його як жертву. Тепер ми можемо побачити Йова в 

якості зворотного боку Авраама. Він отримує свої страждання не з власної волі, 

а ззовні. Його жертва - втрата. Але сила кожного з них у незвичайному прояві 

віри, яке є поняттям, протилежним гріхові. Віра - це не що інше, як віра в Бога, 

для якого все можливо, для якого немає нічого неможливого. 

Єдина постать Нового Заповіту, до якої Шестов звертається у різні періоди 

своєї творчості, систематично - святий апостол Павло. Його загадкове і таке 

особливе: "Все, що не від віри, те гріх" [Рим. 14 : 23], - належить до 

найрішучіших визначень християнства, воно говорить про те, що прямою 

протилежністю гріхові виступає не доброчинність, а віра. Від знання беруть 

свій початок усі біди сучасного людства. Саме знання, яке, по суті своїй, 

заперечує віру, і є той гріх, який часто називають первородним. Тому нічого 

дивного ми не бачимо, коли саме образ Павла Шестов виводить у якості 

фундаментального при визначенні Авраама як батька віри. Адже саме Павло 

вказує на те, що лише вірою Авраам, покликаний на місце, яке мав прийняти у 

спадщину, послухався слова Господнього і пішов, не відаючи куди йде [Євр. 11 

: 8]. Це може означати і те, що до землі обітованої має можливість дійти лише 

той, хто має здатність не зважати на знання, хто від знання і його істин вільний: 

куди прийдеш там і буде обітованна земля.  

Куди прямував Шестов у своїх роздумах? У чому вбачав кінечність свого 

шляху? Попри всю його невизначеність і багатогранність у центрі філософських 

мандрів цього непересічного мислителя ми бачимо не просто Бога і пошук 

Божественного, релігії тощо, скільки пошук буття, яке в душі людини, яке 

здатне вирішити його віру, життя і смерть [1. с.142]. Тому в центрі філософії 

Л.Шестова завжди буде  доля людини. 
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Салий Анатолий Владимирович. Библейный элемент в философии Льва Шестова. 

Автор анализирует влияние библейских мотивов на творчество одного из известнейших 

представителей Серебряного века российской философии Льва Шестова. Акцентируется  

внимание на ветхозаветных фигурах Авраама и Иова, а также новозаветного апостола Павла, 

которых Шестов использует для определения собственного видения проблемы веры в 

истории философии.  

Ключевые слова : вера, знание, разум, Авраам, Иов, Павел, библейская философия, древо 

познания. 

 

Salij Anatolij. Biblical motives in philosophy Lev Shestov. 

The influence of biblical motives on the creative work of one of the well known representatives of 

Silver Age of Russian philosophy Lew Shestov are analyzed in the article. The autor pays attention 

to role of whose  antiquated figures such as Abraham and Job he uses for the determination of own 

indication  of the problem of the faith in philosophical history.     

 


